

人人讲堂

# “红色记忆—— 余杭革命遗址遗迹大型图片展”暨 《新四军在余杭》首发式在江南水乡博物馆举行

范雅君

为纪念中国共产党成立96周年,6月30日,由区史志办联合区委组织部、区文广新局举办的“红色记忆——余杭革命遗址遗迹大型图片展”暨《新四军在余杭》首发式在江南水乡博物馆举行。中共余杭区委常委、组织部部长朱红丹,杭州市委党史研究室副主任唐龙尧,中共余杭区委组织部副部长沈友忠,区文广新局局长、党委书记冯玉宝,区史志办主任、党组书记吴莹岚,区级有关部门和区镇街道负责人,《新四军在余杭》部分编纂人员,在校师生及社会各界代表参加开幕式。



## 牢记历史 珍惜当下

开幕式上,杭州市委党史研究室副主任唐龙尧致辞,唐龙尧回顾了中共余杭的光荣革命传统。他指出,党领导余杭人民进行新民主主义革命过程中保存的一些党的机构旧址、重要的党史人物的故居、一些重要事迹的遗址,是中国近现代革命斗争重要的历史见证,是宝贵的红色历史文化遗产,也是人类文明史上独特的文化遗产。他希望通过这次的图片展,能让更多的干部群众了解革命遗址的价值,认识到保护革命遗址的重要性,增强保护意识,使保护革命遗址成为全社会的共识和行动。各级党史部门要充分利用革命遗址这个独特的历史文化资源,与旅游教育部门一起,积极推动红色旅游,广泛推动爱国主义和革命传统教育,让这些革命传承的遗址成为机关企事业单位和学校组织党建活动、入党宣誓的良好场所,成为广大青少年接受革命传统教育,培养爱国爱乡意识的基地,为推动余杭实现高起点上新发展作出积极的贡献。

随后,中共余杭区委常委、组织部部长朱红丹发表讲话。朱红丹号召全区党员,一要牢记历史,珍惜当下。历史是现实的根源,余杭美好的今天都来自于光辉灿烂的昨天。要时刻铭记余杭先烈们不畏强暴、时刻奋战的革命历史,懂得珍惜今天的美好生活来之不易,是无数革命先烈用生命和鲜血换来的。二要坚定信念,勇于担当。历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。要利用好现有资源,深度挖掘“党建+文化”的内涵,把我区的

革命遗址遗迹与余杭的红色文化、中华优秀传统文化相结合,与主题党日的载体相结合,组织开展红色之旅教育实践活动,缅怀革命先烈、坚定理想信念,不忘初心,继续前进。三要开拓创新,奋发有为。不忘历史才能开辟未来,善于继承才能开拓创新。当前我区正处于提前实现“四个翻一番”目标,高水平全面建成小康社会的决胜阶段,要以史为镜,传承和发扬革命先烈们的大无畏精神,勇于开拓,敢于创新,为余杭新一轮经济发展和社会进步作出应有的贡献。

朱红丹还勉励全区学生,从现在做起,从我做起,学好本领,长大后成为优秀的共产主义事业接班人,为共产党的事业繁荣昌盛贡献自己的力量。

## “红色记忆” 文化传承

余杭具有悠久的历史传统文化,余杭人民历来不畏强暴、不怕牺牲,英勇顽强地抗击外来侵略和压迫的事迹不胜枚举,特别是上世纪20年代以后,余杭人民犹如在黑暗中找到一盏指路明灯,从此走上了波澜壮阔的翻身求解放的革命道路。

早在大革命时期,余杭就建立中共鸭兰村党支部,组织广大农民开展减租减息、反霸反压迫斗争。在抗战结束前,余杭成立了抗日民主政府,与全国人民一起,反抗法西斯侵略。在解放战争时期,数百上千的余杭人民,积极参加新四军,不怕牺牲、英勇作战。在余杭大地上,革命先烈留存了十多处革命遗址,留下了大量的实物、文字、照片等珍贵的革命

史迹。这是革命先烈们留给我们的宝贵财富,值得我们一代一代永续流传。在和平年代的今天、在建党96周年前夕,我们在这里举行余杭革命遗址遗迹大型图片展暨《新四军在余杭》首发式,有着特殊的历史意义和现实意义,展览是对先烈最好的缅怀,传承是对先烈最好的祭奠,弘扬是对先烈最好的告慰。开幕式上,还举行了《新四军在余杭》的授书仪式,《新四军在余杭》编纂人员、崇贤街道鸭兰村、鸬鸟镇太公堂村、邱山社区、余杭方志馆代表上台接受赠书。

朱红丹指出,“红色记忆——余杭革命遗址遗迹大型图片展”暨《新四军在余杭》首发式的举办,目的是为展示余杭革命历史、缅怀革命先烈、铭记革命事迹,传承和弘扬革命精神,同时这也是区委推行“党建+”工作一项重要内容。

“红色记忆——余杭革命遗址遗迹大型图片展”以时间为序,分为“党的创建与大革命时期”“土地革命时期”“抗日战争时期”和“社会主义革命和建设时期”四个部分,以散落在余杭区境内的十多处红色遗迹为线索,用文字、图片、实物、影像等展陈形式,图文并茂地介绍了这些革命遗迹背后党的重大历史事件和英雄先进人物事迹,较为全面地反映了革命年代,中国共产党在余杭从无到有、从弱到强,不畏艰难,不断发展壮大的历程以及社会主义建设时期,党领导带领余杭人民所取得的巨大成就。通过展览,展示余杭共产党人坚定的革命理想信念,不畏强权、不惧牺牲、勇于奉献的精神,告诫人们勿忘历史,珍惜当下,传承和弘扬先烈革命精神。